

《库尔勒香梨冷链物流操作规程》编制说明

一、工作简况

1、任务来源

编制《库尔勒香梨地理标志标准体系》是中央第二批农业生产发展资金《巴州库尔勒香梨行业组织提升项目》中的一项内容，标准体系的框架内容包含库尔勒香梨的种植、采收、储藏、保鲜、分选加工、包装、冷链物流配送、经销、品牌建设全产业链各环节的服务管理工作。本标准是《库尔勒香梨地理标志标准体系》中需要制定的13项团体标准之一。

2、起草单位

巴州恒实质量技术服务有限公司、巴音职业技术学院。

3、主要起草人

马静、李忠。

二、制定标准的必要性和意义

巴州库尔勒香梨协会以适应市场需要的商品果作为轴心，以科学种植标准化为先导，以香梨品质、品牌为引领，以政府政策与金融服务作为支撑，以包装、加工、物流配送、售后服务等商品处理环节作为服务保障，突出库尔勒香梨原产地区域优势，进一步转变香梨产业发展方式，非常需要制定全产业链各环节的相关标准。通过健全体制机制，培育壮大主体，整合品牌资源，拓展营销市场，严格按照标准进行具体实施执行，各环节相互补充与关联。大力推

进布局区域化、生产标准化、经营产业化、销售品牌化、服务社会化，形成特色产业化、产业企业化、企业品牌化、品牌市场化（即“四位一体化”）的格局。在巴州打造库尔勒香梨特色优势区，做强做优库尔勒香梨产业，继续巩固香梨产业作为主导性产业的地位。库尔勒香梨特色优势区的建设，对于提升巴州农民增收水平、改善生态环境、提升农村经济发展整体水平和实现全面建成小康社会目标，推动农业供给侧结构性改革，提高库尔勒香梨的供给质量和市场竞争力，具有重要的现实意义。

《库尔勒香梨地理标志标准体系》的编制和相关标准的实施，可以有效提高库尔勒香梨生产水平，提高产品质量，树立库尔勒香梨产品形象，保护库尔勒香梨品牌商标，积极开拓培育库尔勒香梨国内外销售市场，保障库尔勒香梨行业市场竞争有序，推动库尔勒香梨产业快速发展，保护经销商和消费者的利益，有效维护生产者的权益。

三、主要编制过程

1、收集资料

为了充分体现标准的先进性和适用性原则，统一规范库尔勒香梨地理标志标准化生产经营全过程管理，使标准能够符合实际生产所需，任务下达后，相关起草单位成立了标准起草小组，制定了详细的工作方案，明确了标准制定的时间进度。标准起草小组进行了大量的调研，查阅了国家、行业及疆外地缘相近省区林果业相关技术标准，结合近年来新疆林果业的科技进步和库尔勒

香梨特色产业品牌创新及库尔勒香梨地理标志标准化生产管理的实际需求，充分发挥行业主管部门、相关技术推广部门和有关专家作用，广泛收集相关资料。

2、编写标准征求意见稿和编制说明

2021年3月，根据搜集的资料，标准起草小组完成了标准拟稿后，并与州、市林果业生产、科研等单位专业人员多次讨论，形成了标准征求意见稿和编制说明。

3、资料整理送审

在向协会各有关生产、销售单位及有关科研、管理单位广泛征求意见后，根据征集到的意见，反复修改多次磋商后形成共识，最终形成团体标准送审稿和编制说明。

四、制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系

1、制定标准的原则

坚持科学性、规范性、时效性原则。本标准的制定是在科学技术研究的基础上，充分结合本地生产实际，借鉴库尔勒香梨有关生产单位及果农长期总结积累的生产经验，结合目前库尔勒香梨现行有效各类标准的现状，重点考虑库尔勒香梨地理标志标准化的实际需求，对库尔勒香梨全产业链中缺乏的环节补充制定相关标准，通过标准的制定和推广实施，有利于库尔勒香梨产业提质增效，使产业发展更加规范化。

2、制定标准的依据

《中华人民共和国标准化法》、《团体标准管理办法》、GB/T

1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》。

3、与现行法律、法规、标准的关系

《库尔勒香梨地理标志标准体系》中13项团体标准的制定，与国家正式颁布的相关法律、法规以及其他标准，不存在冲突，产品标准的相关指标符合国家食品安全标准。对《库尔勒香梨物流服务规范》涉及的应当规范的具体环节内容，而其他法律、法规和标准未涉及的，则按本标准执行。

五、主要条款的说明

本标准共9章，由范围、规范性引用文件、术语和定义、待运果品准备及冷链运输构成。

在确定本标准的框架结构时，第1章范围、第2章规范性引用文件、第3章术语和定义是固定章，将待运果品准备、冷链运输分别设置为第4、5章。为了使用方便，第3章列出了冷链物流术语的定义；第4章待运果品准备，规定了待运果品按T/XLXH 005的要求经过预冷或贮存，包装标识符合T/XLXH 006或MH/T 1058的要求。在确定第5章冷链运输一章的内容时，从一般要求、运输车辆、运输配备工具、装载、温度控制、卸载、运输记录、交货验收8个方面进行规范。

本文件的结构，技术要素及表述规则均按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》对格式的要求进行编写。

六、重大意见分歧的处理依据和结果

2021年2月至7月期间，《库尔勒香梨冷链物流操作规程》标准，历经了多次线上线下讨论修改，在本协会会员单位范围内针对相关部门和种植户进行了一次广泛的征求意见，见《团体标准征求意见表》。共收到了 家单位提出的 条意见，反馈意见处理情况见《征求意见汇总处理表》。

七、贯彻标准的措施建议

充分发挥电视、报纸、广播、网络、杂志等媒体的作用，普及标准化知识及《库尔勒香梨地理标志标准体系》的相关标准。通过举办培训班、研讨会和讲座等方式，有计划、有步骤地对本协会各级管理人员、技术人员、合作社、种植户开展培训，引导相关会员单位，认真执行相关标准，从产地环境、投入品、种植管理到采收、分级、包装、贮运、销售各环节按标准要求执行，使标准切实发挥应有的作用，充分发挥标准对生产的指导和对库尔勒香梨产区的保护。

《库尔勒香梨冷链物流操作规程》

标准起草小组

二〇二一年十一月三十一日